2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第20章 电与磁
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•烟台）在如图所示的电路中，根据小磁针静止时的指向可知（　　）
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A．a端是通电螺线管的N极，c端是电源正极

B．b端是通电螺线管的N极，d端是电源正极

C．a端是通电缧线管的N极，c端是电源负极

D．b端是通电螺线管的N极，d端是电源负极

2．（2016•武汉）如图是手摇发电机的构造示意图，摇动手柄，线圈在磁场中转动，小灯泡发光，下列实验中和手摇发电机工作原理相同的是（　　）
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3．（2016•岳阳）如图所示是一种环保手电筒．只有将它来回摇动，小灯泡就能发光．能说明手电筒工作的原理图是（　　）
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A．[image: image8.jpg]
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4．（2016•德州）如图所示，列车工作需用大功率电动机提供动力、列车到站前停止供电，电动机线圈随车轮转动，转变为发电机发电，此过程中车速从200km/h减到90km/h，在90km/h以下进行机械刹车，下列说法正确的是（　　）
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A．减速发电过程中是应用通电导体在磁场中受力的原理

B．机械刹车[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




过程是机械能转化为内能

C．进站前停止供电，列车仍能继续前行是由于受到惯性力的作用

D．加速行驶过程是由电动机应用了电磁感应原理

5．（2016•绵阳）把一台手摇发电机跟灯泡连接起来，使线圈在磁场中转动，可以看到灯泡发光．关于手摇发电机发电过程，下列说法正确的是（　　）
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A．发电机将重力势能转变成电能的裝置

B．匀速摇动转轮，灯泡的亮度不变

C．转轮转速越快，灯泡亮度越暗

D．转轮在一个周期内电流力向改变两次

6．（2016•菏泽）如图所示电与磁的实验装置中，属于发电机原理的是（　　）
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7．（2016•威海）如图所示的四个装置中与发电机工作原理相同的是（　　）
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8．（2016•滨州）下列四幅图中能说明发电机工作原理的是（　　）
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9．（2016•天津）图中的a表示垂直于纸面的一根导线，它是闭合电路的一部分，当它在磁场中按箭头方向运动时，不能产生感应电流的情况是（　　）
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10．（2016•宜昌）如图所示中的a表示垂直于纸面上的一根导线，它是闭合电路的一部分，它在磁场中按箭头方向运动时，会产生感应电流的是（　　）
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A．甲和乙
B．乙和丙
C．丙和丁
D．甲和丁

11．（2016•镇江）图是探究感应电流产生条件的实验装置，磁体和铜棒均水平放置，闭合开关，当铜棒水平向右运动时，小量程电流表G的指针向右偏转，为使电流表指针向左偏转，下列方法可行的是（　　）
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A．使铜棒竖直向下运动

B．使铜棒竖直向上运动

C．将磁体的N、S极对调，仍使铜棒水平向右运动

D．保持铜棒静止不动，使磁体水平向左运动

12．（2016•泰州）根据图示装置所探究的原理，可以制成下列哪种仪器（　　）
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A．[image: image34.jpg]



电磁铁
B．[image: image35.jpg]



手摇发电机
C．[image: image36.jpg]



电磁继电器
D．[image: image37.jpg]



电铃

13．（2016•株洲）将两个电流表（主要部件是永久磁铁和带有指针的线圈）G1和G2用导线连接起来，如图所示．当拨动G1的指针时，观察到G2的指针也会随之摆动，下列说法正确的是（　　）
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A．G1利用了电流的磁效应

B．G1利用电磁感应产生了电流

C．G2的指针摆动幅度一定大于G1
D．G2是因为通电导线在磁场中受力而摆动

14．（2016•台州）[image: image39.png]2B (ZXXK.COMR LT B




有人发明了一种“发电地板”，如图所示．发电地板的主要部件由永磁体和线圈组成，行人或车辆通过时，挤压地板使永磁体和线圈发生相对运动，使能发电．该发电地板的工作原理与下列哪个选项的实验原理相同（　　）
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15．（2016•咸宁）如图是小明在学习电磁感应现象时．探究产生感应电流的方向与哪些因素有关的实验情景（图中箭头表示导体的运动方向）．下列分析、比较以及结论正确的是（　　）[image: image45.jpg]o - . -




A．比较甲、乙两图．说明感应电流方向与磁场方向无关

B．比较乙、丙两图，说明感应电流方向与导体运动方向有关

C．比较甲、丙两图，说明感应电流方向与磁场方向和导体运动方向均无关

D．由图丁可得出结论：感应电流方向与导体是否运动无关

16．（2016•郴州）关于电与磁及其应用，下列说法正确的是（　　）

A．法拉第发现了电流的磁效应
B．奥斯特发现了电磁感应现象

C．电动机应用了电磁感应原理
D．电磁铁应用了电流的磁效应

17．（2016•潍坊）如图中所示实验装置，用来研究电磁感应现象的是（　　）
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18．（2016•东营）科研人员研制的少儿“发电鞋”如图所示．鞋的内部安装了磁铁和线圈．当少儿走动时，会驱动磁性转子转动，线圈中产生电波，使得彩灯闪烁，提高了安全性，下列说法正确的是（　　）
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A．发电鞋是利用电流磁效应原理制成的

B．发电鞋工作时将电能转化为机械能

C．发电鞋是利用电磁感应原理制成的

D．发电鞋是利用通电线圈在磁场里受力转动制成的

19．（2016•无锡）如图所示的充电鞋垫，利用脚跟起落驱动磁性转子旋转，线圈中就会产生电流，从而就能给鞋面上的充电电池充电，这种充电鞋垫的工作原理是（　　）
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A．电磁感应现象
B．电流的磁效应

C．磁极间的相互作用
D．通电线圈在磁场里受力转动

20．（2016•安徽）如图探究“导体在磁场中运动时产生感应电流条件”实验的装置示意图．关于这个实验，下列说法正确的是（　　）
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A．当导体棒沿竖直方向上下运动时，灵敏电流计的指针发生偏转

B．当导体棒相对水平方向斜向上运动时，灵敏电流计的指针不发生偏转

C．当导体沿水平方向左右运动时，灵敏电流计的指针发生偏转

D．当导体沿水平方向向左和向右运动时，灵敏电流计的指针都向同一方向偏转

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第20章 电与磁
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•烟台）在如图所示的电路中，根据小磁针静止时的指向可知（　　）
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A．a端是通电螺线管的N极，c端是电源正极

B．b端是通电螺线管的N极，d端是电源正极

C．a端是通电缧线管的N极，c端是电源负极

D．b端是通电螺线管的N极，d端是电源负极

【分析】根据小磁针的指向，通过安培定则判断出螺线管电流的流向，从而知道电源的正负极．螺线管等效为条形磁铁，根据内部磁场的方向得出螺线管的极性．

【解答】解：通电螺丝管内部中间的小磁针，静止时N极指向左端，可知，螺线管内部的磁场方向水平向左，根据安培定则，知螺线管中的电流从左侧流进，右侧流出，则c端为电源的正极，d端为负极，内部的磁场由b指向a，则a端是通电螺线管的N极，故A正确，BCD错误．

故选A．

【点评】解决本题的关键掌握安培定则，会运用安培定则判断电流与磁场的关系，注意同名磁极相斥，异名磁极相吸的适用条件．

　

2．（2016•武汉）如图是手摇发电机的构造示意图，摇动手柄，线圈在磁场中转动，小灯泡发光，下列实验中和手摇发电机工作原理相同的是（　　）

[image: image54.jpg]



A．[image: image55.jpg]LTS
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【分析】当闭合电路中的部分导体做切割磁感线运动时，电路中可以产生感应电流，这就是电磁感应现象．

【解答】解：手摇发电机是利用电磁感应现象的原理工作的，则

A、该图是奥斯特实验，说明通电导线周围有磁场，与发电机无关，故A错误；

B、此图为研究通电螺线管磁场的特点的装置，与发电机无关，故B错误；

C、此图中有电源，磁场中的导体通电后，会受力运动，即说明通电导线在磁场中受力的作用，故C错误；

D、此图中没有电源，当磁场中的金属棒做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，故电磁感应现象，该现象就是发电机的原理，故D正确；

故选D．

【点评】能准确的判断出电与磁这一章中的实验原理是解决该题的关键．

　

3．（2016•岳阳）如图所示是一种环保手电筒．只有将它来回摇动，小灯泡就能发光．能说明手电筒工作的原理图是（　　）

[image: image59.jpg]



A．[image: image60.jpg]



B．[image: image61.jpg]



C．[image: image62.jpg]



D．[image: image63.jpg]



【分析】当闭合电路中的部分导体做切割磁感线运动时，电路中可以产生感应电流，这就是电磁感应现象．

【解答】解：晃动手电筒时，手电筒中的永磁体在线圈中运动，运动是相对而言的，相对于永磁体而言，线圈在做切割磁感线运动，线圈中就会产生感应电流，小灯泡就会发光，所以上述现象是利用电磁感应现象的原理制成的．

故A、此图中有电源，即磁场中的导体通电后受力运动，即说明通电导线在磁场中受力的作用，与题目无关，故A错误；

B、此图中没有电源，即磁场中的金属棒做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，与题目原理一致，故B正确；

C、此图是奥斯特实验，说明通电导线周围有磁场，故C错误；

D、此图中有电源，磁场中的线圈通电后受力运动，即说明通电导线在磁场中受力的作用，与题目无关，故D错误．

故选B．

【点评】知道电和磁中常见的实验及原理，并能正确的区分是解决该题的关键．

　

4．（2016•德州）如图所示，列车工作需用大功率电动机提供动力、列车到站前停止供电，电动机线圈随车轮转动，转变为发电机发电，此过程中车速从200km/h减到90km/h，在90km/h以下进行机械刹车，下列说法正确的是（　　）
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A．减速发电过程中是应用通电导体在磁场中受力的原理

B．机械刹车过程是机械能转化为内能

C．进站前停止供电，列车仍能继续前行是由于受到惯性力的作用

D．加速行驶过程是由电动机应用了电磁感应原理

【分析】（1）发[image: image65.png]2B (ZXXK.COMR LT B




电机是根据电磁感应现象制成的；

（2）刹车过程中克服摩擦做功温度升高；

（3）惯性是物体本身的一种性质，一切物体都有惯性；

（4）电动机是利用通电导体在磁场中受力运动的原理做成的．

【解答】解：A、减速发电过程中是应用电磁感应现象，故A错误．

B、机械刹车过程克服摩擦做功是机械能转化为内能，故B正确；

C、进站前停止供电，列车仍能继续前行是由于行使的列车具有惯性，故C错[image: image66.png]2B (ZXXK.COMR LT B




误；

D、加速行驶过程是由电动机应用了通电导体在磁场中受力运动的原理，故D错误；

故选B

【点评】此题考查了发电机原理、能量的转化、惯性以及电动机原理，内容较多，要认真分析．

　

5．（2016•绵阳）把一台手摇发电机跟灯泡连接起来，使线圈在磁场中转动，可以看到灯泡发光．关于手摇发电机发电过程，下列说法正确的是（　　）
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A．发电机将重力势能转变成电能的裝置

B．匀速摇动转轮，灯泡的亮度不变

C．转轮转速越快，灯泡亮度越暗

D．转轮在一个周期内电流力向改变两次

【分析】（1）发电机是利用电磁感应原理工作的，发电机的能量的转化是把机械能转化为电能；

（2）大小和方向都随时间作周期性的变化的电流叫做交流电，发电机产生的感应电流大小与发电机的转速有关．

【解答】解：A、发电机是将机械能（动能）转化为电能的装置；故A错误；

B、匀速摇动转轮，线圈切割磁感线的速度不变，因此线圈中的电流不变，灯泡的亮度不变，故B正确；

C、转轮转速越快，线圈切割磁感线的速度变快，因此线圈中的电流变大，灯灯泡亮度越亮，故C错误；

D、发电机产生电流的方向是变化的，并且转轮在一个周期内电流力向改变两次，故D正确．

故选BD．

【点评】本题主要考查学生对发电机的原理和能量转化了解和掌握．

　

6．（2016•菏泽）如图所示电与磁的实验装置中，属于发电机原理的是（　　）
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【分析】[image: image72.png]2B (ZXXK.COMR LT B




首先明确发电机的工作原理，然后根据四个选择找出符合要求的选项．

【解答】解：发电机的工作原理是电磁感应，即闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流．

A、该实验是著名的奥斯特实验，该实验说明了通电导线周围存在着磁场，故该选项不符合题意；

B、该电路中有电源，即通电后，磁场中的金属棒会受力运动，故是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理工作的，故该选项不符合题意；

C、在该闭合电路中没有电源，当线圈转动时，其恰好切割磁感线运动，于是灯泡中就会有电流通过，故这就是电磁感应现象，即该选项符合题意；

D、该装置中有电流通过时，磁场中的线圈会转动，故是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理工作的，故该选项不符合题意；

故选C．

【点评】本题涉及的内容有电流的磁效应、电动机的原理和发电机的原理．注意电磁感应和通电导体在磁场中受力运动的装置的不同，前者外部没有电源，后者外部有电源．

　

7．（2016•威海）如图所示的四个装置中与发电机工作原理相同的是（　　）
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【分析】题目给出了四个有关电和磁的实验，首先要弄清各实验所揭示的原理，再结合题设要求来进行选择．

【解答】解：A、该实验为奥斯特实验，说明了通电导体周围存在磁场，故A错误；

B、该装置中没有电源，是探究电磁感应现象的实验，说明了闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时会产生感应电流，它与发电机的工作原理相同，故B正确；

C、该装置中有电源，是通电线圈在磁场中受力的实验，利用此装置的原理制造了电动机而不是发电机，故C错误；

D、该装置中有电源，是通电导体在磁场中受力的实验，利用此装置的原理制造了电动机而不是发电机，故D错误．

故选B．

【点评】电与磁重点实验装置图要掌握好，记清实验名称和说明的原理及生活中的应用，是解答此类题的关键[image: image77.png]2B (ZXXK.COMR LT B




．

　

8．（2016•滨州）下列四幅图中能说明发电机工作原理的是（　　）

A．[image: image78.jpg]



B．[image: image79.jpg]



C．[image: image80.jpg]



D．[image: image81.jpg]



【分析】发电机的工作原理是电磁感应，即闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流．

【解答】解：

A、A图说明的是电流的磁效应；

B、B图是电磁继电器的原理；

C、C图电动机的原理图；

D、D图是发电机的原理图；

故选D．

【点评】本题中学生容易混淆的两个图是BD，要从有无电源上区分，有电源的是电动机，无电源的是发电机．
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9．（2016•天津）图中的a表示垂直于纸面的一根导线，它是闭合电路的一部分，当它在磁场中按箭头方向运动时，不能产生感应电流的情况是（　　）

A．[image: image83.jpg]



B．[image: image84.jpg]



C．[image: image85.jpg]s




D．[image: image86.jpg]i
1




【分析】能否产生感应电流，就要看图示的情景能否满足①闭合电路；②导体切割磁感线运动这两个条件．

【解答】解：A、由图知导体是闭合电路中的导体，导体斜着[image: image87.png]2B (ZXXK.COMR LT B




做切割磁感线运动，所以会产生感应电流．故A正确．

B、由题意知导体是闭合电路中的导体，导体做切割磁感线运动，所以会产生感应电流．故B正确．

C、由题意知导体是闭合电路中的导体，并且导体做切割磁感线运动，所以会产生感应电流．故C正确．

D、由题意知导体是闭合电路中的导体，且导体的运动方向与磁感线平行，即没有做切割磁感线运动，所以不会产生感应电流．故D错误．

故选D．

【点评】本题主要考查学生对电磁感应现象，以及感应电流产生的条件的了解和掌握，是一道基础题．

　

10．（2016•宜昌）如图所示中的a表示垂直于纸面上的一根导线，它是闭合电路的一部分，它在磁场中按箭头方向运动时，会产生感应电流的是（　　）
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A．甲和乙
B．乙和丙
C．丙和丁
D．甲和丁

【分析】能否产生感应电流，就要看图示的情景能否满足①闭合电路；②导体切割磁感线运动这两个条件．

【解答】解：磁极间的磁感线是从N极指向S极，由图可知，丙和丁中的导体运动时都会切割磁感线，所以会产生感应电流；

甲和乙中的导体没有切割磁感线，所以不会产生感应电流；

故选C．

【点评】本题主要考查学生对电磁感应现象，以及感应电流产生的条件的了解和掌握，是一道基础题．

　

11．（2016•镇江）图是探究感应电流产生条件的实验装置，磁体和铜棒均水平放置，闭合开关，当铜棒水平向右运动时，小量程电流表G的指针向右偏转，为使电流表指针向左偏转，下列方法可行的是（　　）

[image: image89.jpg]



A．使铜棒竖直向下运动

B．使铜棒竖直向上运动

C．将磁体的N、S极对调，仍使铜棒水平向右运动

D．保持铜棒静止不动，使磁体水平向左运动

【分析】利用感应电流的方向与导体运动方向和磁场方向有关，改变其中一个因素，感应电流方向发生改变；若同时改变磁体的磁极方向和导体的运动方向，则感应电流方向不变．

【解答】解：AB、使铜棒竖直向上或向下运动，导体没有切割磁感线运动，不会产生感应电流；故AB错误；

C、将磁体的N，S极对调，仍使铜棒水平向右运动，磁场方向发生改变，则感应电流方向发生改变，电流表指针向左偏转；故C正确；

D、保持铜棒静止不动，使磁体水平向左运动，铜棒相对向右切割磁感线运动，感应电流方向不变；故D错误．

故选C．

【点评】本题考查了产生感应电流的条件和感应电流的方向的影响因素，是学以致用的典型题目．

　

12．（2016•泰州）根据图示装置所探究的原理，可以制成下列哪种[image: image90.png]2B (ZXXK.COMR LT B




仪器（　　）

[image: image91.jpg]



A．[image: image92.jpg]



电磁铁
B．[image: image93.jpg]



手摇发电机
C．[image: image94.jpg]



电磁继电器
D．[image: image95.jpg]



电铃

【分析】闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这就是电磁感应现象，发电机就是利用电磁感应的原理制成的．

【解答】解：开关闭合后，导体ab在磁场中做切割磁感线运动时，观察到电流表原来静止在中间的指针偏转，这就是电磁感应现象，根据这一原理制成了发电机．

A、电磁铁是利用电流的磁效应的原理制成的，故A错误；

B、手摇发电机是利用电磁感应现象的原理制成的，故B正确；

C、电磁继电器是利用电流的磁效应的原[image: image96.png]2B (ZXXK.COMR LT B




理制成的，故C错误；

D、电铃中有电磁铁，也[image: image97.png]2B (ZXXK.COMR LT B




是利用电流的磁效应的原理制成的，故D错误；

故选B．

【点评】本题考查了学生对电磁感应现象及其应用的掌握，难度不大，属于基础知识的考查．

　

13．（2016•株洲）将两个电流表（主要部件是永久磁铁和带有指针的线圈）G1和G2用导线连接起来，如图所示．当拨动G1的指针时，观察到G2的指针也会随之摆动，下列说法正确的是（　　）

[image: image98.jpg]



A．G1利用了电流的磁效应

B．G1利用电磁感应产生了电流

C．G2的指针摆动幅度一定大于G1
D．G2是因为通电导线在磁场中受力而摆动

【分析】解决该题应知道以下知识点：

（1）闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，该现象就叫做电磁感应现象；发电机就是利用该原理制成的；

（2）实验表明通电导线在磁场中受力的作用，电动机就是利用该原理制成的．

【解答】解：

AB、据题意可知：电流表主要部件是永久磁铁和带有指针的线圈，G1和G2用导线连接起来．当拨动G1的指针时，相当于G1中的线圈做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流；由于两个电表构成了闭合电路，故电流会通过G2表中的线圈，而该线圈处于磁场中，由于通电导线在磁场中受力的作用，所以G2的指针也会偏转；

故G1利用了电磁感应而产生电流，故A错误，B正确；

C、由于导线有电阻，感应电流通过导线时因发热会损失掉一部分电能，故G2的指针摆动幅度一定小于G1，故C错误；

D、据前面分析可知，G2是因为通电导线在磁场中受力而摆动，故D正确；

故选BD．

【点评】知道电动机和发电机的原理，并能结合上述实验情景进[image: image99.png]2B (ZXXK.COMR LT B




行分析是解决该题的关键．

　

14．（2016•台州）有人发明了一种“发电地板”，如图所示．发电地板的主要部件由永磁体和线圈组成，行人或车辆通过时，挤压地板使永磁体和线圈发生相对运动，使能发电．该发电地板的工作原理与下列哪个选项的实验原理相同（　　）

[image: image100.jpg]



A．[image: image101.jpg]



B．[image: image102.jpg]



C．[image: image103.jpg]



D．[image: image104.jpg]



【分析】根据题意可知，发电地板的原理为电磁感应现象，逐个对每个选项中装置的原理进行分析，找出符合题意的选项．

【解答】解：A、该图是奥斯特实验，即通电导体周围存在磁场；不合题意；

B、该图是电磁感应原理，即闭合回路中的一部分导体做切割磁感线运动，产生电流的现象；符合题意；

C、该图是电动机的原理图，即通电导体在磁场中受力运动；不合题意；

D、该图是探究电磁铁磁性强弱与匝数的关系；不合题意．[image: image105.png]2B (ZXXK.COMR LT B





故选B．

【点评】本题主要考查学生对课本一下实验装置原理的了解和掌握，同时注意与生活现象联系起来，这类题型是中招的热点．

　

15．（2016•咸宁）如图是小明在学习电磁感应现象时．探究产生感应电流的方向与哪些因素有关的实验情景（图中箭头表示导体的运动方向）．下列分析、比较以及结论正确的是（　　）[image: image106.jpg]o - . -




A．比较甲、乙两图．说明感应电流方向与磁场方向无关

B．比较乙、丙两图，说明感应电流方向与导体运动方向有关

C．比较甲、丙两图，说明感应电流方向与磁场方向和导体运动方向均无关

D．由图丁可得出结论：感应电流方向与导体是否运动无关

【分析】此题的实验中，涉及到感应电流方向、磁场方向、导体运动方向三个变量，若要研究他们之间的关系，就要用到控制变量法，那么就应该从四个图中的“变”与“不变”入手分析．

【[image: image107.png]2B (ZXXK.COMR LT B




解答】解：A、图甲和图乙中，磁场方向不相同，导体运动方向相同，电流方向不变，即可以得到磁场方向和感应电流方向有关，故A错误；

B、图乙和图丙中，磁场方向相同，不同的是导体运动方向，可以说明感应电流的方向与导体运动方向有关，故B正确；

C、图甲和图丙中，磁场方向和导体运动方向都不相同，无法研究两者与感应电流的关系，故C错误；

D、图丙中，只向上运动，做法过于片面，无法得到感应电流和导体是否运动之间的联系，故D错误；

故选B．

【点评】在研究多因素（或变量）的问题时，通常要采用控制变量法，即：每次只改变其中的一个量，而控制其他的量不变，从而将研究多因素的问题转化为研究多个单因素的问题．在使用控制变量法时[image: image108.png]2B (ZXXK.COMR LT B




，一定要把握住哪些量在“改变”，而哪些量没有变化．

　

16．（2016•郴州）关于电与磁及其应用，下列说法正确的是（　　）

A．法拉第发现了电流的磁效应
B．奥斯特发现了电磁感应现象

C．电动机应用了电磁感应原理
D．电磁铁应用了电流的磁效应

【分析】（1）法拉第发现了电磁感应现象；

（2）奥斯特发现了通电导线周围有磁场；

（3）电动机是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理制成的；

（4）电磁铁是利用电流的磁效应的原理制成的．

【解答】解：据课本知识可知，

A、电磁感应现象是法拉第发现的，故A错误；

B、奥斯特发现了通电导线周围有磁场，故B错误；

C、电动机是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理制成的，故C错误；

D、电磁铁是利用电流的磁效应的原理制成的，故D正确．

故选D．

【点评】此题考查了物理学史、电动机的原理和电磁铁的原理，是一道基础题目．

　

17．（2016•潍坊）如图中所示实验装置，用来研究电磁感应现象的是（　　）

A．[image: image109.jpg]



B．[image: image110.jpg]



C．[image: image111.jpg]



D．[image: image112.jpg]



【分析】四幅图中的实验装置都是体现电与磁的联系的，是电与磁这部分知识中较为相似，同时又不易区分的几个重要实验，包括电磁感应实验、电流的磁效应实验（奥斯特实验）、磁场对电流的作用实验、磁极间的相互作用实验等．

【解答】解：A、给导体通电时，原来静止在南北方向的小磁针的指向发生了偏转，说明电流周围存在磁场，即奥斯特实验；故A不符合题意；

B、将通电导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中产生感应电流．这是电磁感应现象；故B符合题意；

C、通电导体在磁场的作用下转动，说明通电导体在磁场中受力的作用；故C不符合题意；

D、磁体的磁极相互作用，说明磁极间存在力的作用；故D不符合题意．

故选B．

【点评】奥斯特实验、电磁感应实验、磁极间的相互作用实验、磁场对电流的作用实验是电和磁当中最重要的几个实验，我们在日常的学习中应学会联系实际，比较记忆．

　

18．（2016•东营）科研人员研制的少儿“发电鞋”如图所示．鞋的内部安装了磁铁和线圈．当少儿走动时，会驱动磁性转子转动，线圈中产生电波，使得彩灯闪烁，提高了安全性，下列说法正确的是（　　）

[image: image113.jpg]



A．发电鞋是利用电流磁效应原理制成的

B．发电鞋工作时将电能转化为机械能

C．发电鞋是利用电磁感应原理制成的

D．发电鞋是利用通电线圈在磁场里受力转动制成的

【分析】电磁感应现象是闭合电路的一部分导体在磁场中切割磁感线运动时，导体中会有感应电流产生，把机械能转化为电能；据此分析其工作原理和能量转化形式；

【解答】解：

由题意可知，人在行走时，人体带动磁铁运动，磁铁产生的磁场通过线圈，从而产生感应电流，所以“发电鞋”是利用电磁感应现象制成的，故AD错误，C正确；

在电磁感应现象中，消耗机械能，得到电能，发电鞋工作时将电能转化为机械能；故B错误；

故选C．

【点评】本题主要考查了电磁感应原理的应用和电能的计算，明确“发电鞋”的工作原理是解答此题的关键．

19．（2016•无锡）如图所示的充电鞋垫，利用脚跟起落驱动磁性转子旋转，线圈中就会产生电流，从而就能给鞋面上的充电电池充电，这种充电鞋垫的工作原理是（　　）
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A．电磁感应现象
B．电流的磁效应

C．磁极间的相互作用
D．通电线圈在磁场里受力转动

【分析】根据题意，人走动时，会驱动磁性转子旋转，使线圈中产生电流，产生的电流进入鞋面上锂聚合物电池，此过程属于电磁感应现象．故选

【解答】解：当人走动时，会驱动磁性转子旋转，使线圈中产生电流，该过程为电磁感应现象，与电流的磁效应、电磁之间的相互作用、线圈的受力无关，故A正确，BCD错误．

故选A．

【点评】本题属于信息给予的题目，解答的关键是“会驱动磁性转子旋转，使线圈中产生电流”，由此即可做出判定．

　

20．（2016•安徽）如图探究“导体在磁场中运动时产生感应电流条件”实验的装置示意图．关于这个实验，下列说法正确的是（　　）

[image: image115.jpg]



A．当导体棒沿竖直方向上下运动时，灵敏电流计的指针发生偏转

B．当导体棒相对水平方向斜向上运动时，灵敏电流计的指针不发生偏转

C．当导体沿水平方向左右运动时，灵敏电流计的指针发生偏转

D．当导体沿水平方向向左和向右运动时，灵敏电流计的指针都向同一方向偏转

【分析】闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，产生感应电流的现象叫电磁感应，电磁感应产生的电流叫做感应电流；感应电流的方向与磁场的方向和导体运动的方向有关；

【解答】解：

A、当导体棒沿竖直方向上下运动时，没有做切割磁感线运动，所以不会产生感应电流，灵敏电流计的指针不发生偏转，故A错误；

B、当导体棒相对水平方向斜向上运动时，导体做切割磁感线运动，所以会产生感应电流，灵敏电流计的指针发生偏转，故B错误；

C、当导体沿水平方向左右运动时，导体做切割磁感线运动，所以会产生感应电流，灵敏电流计的指针发生偏转，故C正确；

D、感应电流的方向与磁场的方向和导体运动的方向有关，所以磁场方向不变的情况下，导体沿水平方向向左和向右运动时，灵敏电流计的指针偏转方向不同，故D错误；

故选C．

【点评】知道产生感应电流的条件，并知道感应电流的方向与什么有关是解决该题的关键．

　

